

乌马河清徐段决口全部封堵

本报讯(记者 司勇 通讯员 吴晓敏)10月14日清徐县消息,当日零时40分,清徐县完成乌马河损毁堤坝封堵工作。

10月13日晚12时,乌马河清徐段208国道下游决口处,随着大型挖掘机挖斗中满满的砂石料倾泻而下,浑浊的乌马河洪水顿时被挡在河床内,打着旋涡顺流

而下,至此,乌马河清徐段决口全部被封堵。

受连续强降雨影响,10月5日上午,乌马河上游庞庄水库溢洪道泄洪,乌马河清徐段行洪流量最高达到140立方米/秒,超过该河段设计最大行洪流量20立方米/秒的6倍。5日下午和6日凌晨,乌马河清徐

段208国道下游和上游分别出现漫堤、决口险情,共决口4处,长度总计1050米。

险情发生以后,5日下午清徐县第一时间组织抢险,转移附近群众,无一人员伤亡。同时,随着雨势、水势渐小,清徐县从7日开始组织新建、加固堤防,共计投入运输车辆2180车次,铲车、推土机等机械

96台班,人员370人次,松木桩380根,动土石方约35000立方米,防汛沙袋约8000条。

据了解,溃口封堵后,清徐县将全力组织抽排农田积水,对水浸房屋开展安全鉴定,尽快恢复转移群众的正常生产生活秩序。

供电部门保障灾后重建用电安全

清徐县3499户受灾用户恢复供电

本报讯(记者 肖静娴)10月13日,清徐县供电公司孟封供电所10多名抢修人员在阎家营村排查用电隐患,逐户更换漏电保护开关,为恢复供电做好准备。随着洪水水位下降,供电工作人员严格按照“先巡检、后送电,先高压、后低压”的步骤,全力保障灾后重建用电安全。目前,全县已有3499户受灾村民家中恢复供电。

受连续降雨影响,孟封镇等遭遇洪涝灾害,按照抢险救援安排,清徐县供电公司对小武村、阎家营村、孟封村等

11个受灾村庄、4880户用户紧急断电,防止发生触电等次生灾害。同时,拨4台发电机为抢险区域抽水提供用电保障。村民转移安置后,运维人员对输电、变电、配电站房及设备开展特巡,拆除更换了4台被水浸泡的变压器,扶正倾斜电杆7根,重新铺设低压电缆800余米。

10月8日,各供电所开始对洪水退去的部分村庄恢复供电。由于许多村民家中的插座和电线被水浸泡,存在漏电危险,工作人员拉网式排查用电隐患,逐户安装漏电保护开关,帮助困难群众和独

居老人更换受潮线路。目前,受灾区域的高压线路投入正常运行,供电人员累计为2600余户村民更换了漏电保护开关,有9个村已恢复供电。小武村和阎家营村一部分用户要等用电隐患排除、房屋经鉴定允许居住后,再恢复供电。

防汛救灾期间,清徐县供电公司全员在岗,应急值班人员比平时增加一倍,有效保障了县防汛指挥部、清徐公交总站、临时安置点的电力供应,满足了排涝设施设备的用电需求,切实做到水退、人进、电通。

筑牢防汛的“红色堡垒”

——清徐县董家营村全体党员冲锋在前

清徐县董家营村是王答乡受灾最严重的村。10月7日凌晨,连日降雨致使潇河水通过管廊倒灌进董家营村,导致1476人生产生活受到影响,耕地损坏300亩,公路损坏1200余米,房屋受损30余家,其中5户坍塌。最严重时,街巷积水有1米多。灾情告急,形势严峻,董家营村党总支第一时间启动应急预案,全体52名党员舍小家为大家,迅速进入防汛抗洪战斗状态,带领全村人民打响抗洪救援保卫战。

跑出 防汛救援“加速度”

7日凌晨1点多,村“两委”成员张永生在值班时发现村里有积水后,第一时间报告情况,组织人员、机械排退雨水,加固堤坝。随着村内积水持续上涨,村党总支书记兼村委会主任董振钢果断行动,发出了“村干部赶紧到各包联村组,第一时间撤人,务必确保所有村民,特别是受灾老人全转移!切记!切记!”的动员令,带领全体党员连夜挨家挨户拍门让村民撤退,顶风冒雨协助消防队转运受灾群众。

在县乡的全力支援下,在村党总支全体成员连夜奋战下,不到3个小时,全村1476人全部安全撤离。在这场灾害中,董家营村党总支全体党员在雨中与时间赛跑,为生命冲锋,用行动彰显了共产党员的担当和风采。村民们表示,“有了这支‘防汛队伍’,我们才能安全及时转移,为他们点赞!”

党员冲锋在前,干群同心协力,拧成一股绳,在抗击洪水的现场,跑出了“汛情就是命令,防汛就是责任”的生命加速度。年轻的党务工作者李奎鸿修建堤坝、抽水排水、运送物资、安抚群众……3天3夜没有合眼,他说:“只要全村人安全,我不累。”

在太重集团安置点,党员董晓俊当起了董家营村的“班长”,操心大家的食物不够、带领大家跳广场舞、为大家播放红色电影、照顾行动不便老人的生活……村民贾建说:“灾难无情,人间有爱。虽然我们在避难,但在这里,我们过得暖心又安心,谢谢忙里忙外的村干部们。”

做好 灾后重建“先锋队”

当前,洪水退去,天气渐晴。董家营村党员干部依旧奋战在一线,积极协调各方资源,为村民尽快恢复生产生活劳力。全村党员分别编入5个乡抗洪抢险突击队,按照每百米设立1个党员责任区、每公里3至5人的要求,日夜驻守在6.2公里的防汛大堤上,及时发现问题、排除险情。党员柳三刚带头捐献物资,雇佣铲车、挖机开展清淤消毒、管线管道排查。

看着连轴转的他们疲惫不堪,安置点的村民说:“有党组织在,村民就有了主心骨!再大的困难也不怕!”

宁肯干部苦,不让百姓哭。在董家营村的防汛救灾中,不少党员干部带头处险,在抗洪一线中做出表率,做到冲锋在前、战斗在前,在关键时刻挺身而出,真正做到“一名党员就是一面旗帜”,成为带领群众战胜灾害的“贴心人”“主心骨”。现潇河上游已封堵,水情平稳,为转移群众早日回到家园,他们还在继续。

记者 司勇 通讯员 武松雨

心里的创伤也需要包扎

山西水灾·清徐公益心理援助服务启动

本报讯(记者 阎轶洁 文/摄)“重大灾难会给现场人员带来巨大心理创伤,心理援助与人身抢救、物资支援同等重要。”10月14日,山西省团体心理治疗学会常务副会长祝华平在集结心理咨询师志愿者时说。当日,山西水灾·清徐公益心理援助服务在清徐县孟封镇启动。

乌马河清徐段、祁县段发生决堤险情已经十天,这些日子里,人们看到了凌乱的现场,看到了紧急的搜救,看到了耐心的救治,但看不到的是所有当事人心中埋藏的伤痕。“心中的创伤和手上划破的口子一样,小的或许会自然愈合,但大了,就需要精心包扎和治疗。”曾参与汶川地震后心理援助工作的祝华平对记者说。

为预防受灾群众创伤后应激障碍的发生,清徐县中小学心理健康指导办公室、山西省团体心理治疗学会及EAP专委会、山西海岸线心理咨询有限公司动员全省心理咨询师志愿者,与清徐县卫生健康和体育局联合组建了一支心理援助的专业队伍,赶赴清徐县受灾严重的孟封镇,开展心理援助工作。

此次援助活动的服务对象为学校、

企事业单位以及受灾严重的群众家庭。接下来的一周时间里,志愿者们将深入中小学校、单位现场和群众家庭,了解老师、学生、单位员工、家庭成员对灾情的反应并进行心理健康引导,对一般人员进行心理安抚和教育辅导,对有应激反应的人员进行心理咨询或危机干预处理。

此外,山西省团体心理治疗学会还筹备了水灾公益心理援助线上平台,紧急招募50余位心理咨询师、10余家心理机构开通线上心理公益援助渠道,通过电话、视频帮助人们走出灾后心理困境。

“大灾过后产生种种不良情绪是再正常不过的反应了,但是人们需要以正确的方式对待这种情绪。”祝华平介绍,灾后不良情绪具体表现为焦虑、恐慌、抑郁、紧张,严重的也会影响到饮食及睡眠。他认为产生不良情绪之后,最需要做的是“倾诉”以及“建立对他人的信任感”,向自己的亲人、朋友“把不好的心情说出来”,排解不良情绪。对于不善交流的人,建议他们主动寻求专业的帮助,其中最便捷的办法就是求助线上公益心理咨询师。

投桃报李 晋川情深

山西省四川商会及时支援灾区

本报讯(记者 侯慧琴)“得知村里的情况,大家都很着急,这是我们先筹措的5万元,为大家应急!”10月13日,山西省四川商会的执行会长徐建文连夜将募集的5万元救灾款送至孝义市北桥头村,帮助村民灾后重建。

孝义市北桥头村地处文峪河、磁窑河以及汾河交汇处,是此次受降雨影响受灾最严重的村庄之一。村里的房屋全部被淹,2000多人全部转移。另外,临汾市安泽等地也受灾严重。了解到受灾地区急需水泵、发电机、皮划艇、

取暖衣物等物资,山西省四川商会向在晋川籍人士发出水灾救援倡议书。

“晋川两地相隔千里,守望相助。2008年汶川地震,三晋大地千里驰援。暴雨无情,人间有爱,如今山西境内受灾,我们义不容辞。希望大家众志成城,伸出援助之手,一起加入到防汛救灾的行动中来,帮助灾区人民共渡难关……”

倡议书内容情真意切,感人肺腑,在晋的四川企业及个人闻声纷纷捐款。商会党总支书记谢文军率先带头捐款1000元,执行会长徐建文捐款一万

元后,还发动员工积极捐款,会长成琼芳向安泽定向捐款两万元,商会元老夏云龙捐款2000元,商会秘书长刘明德先后两次捐款,就连商会门房大爷和清洁大姐也各自主动捐出100元……短短3天时间,商会已募集捐款7万余元。

“当年汶川地震时,山西人对四川倾力相助,让人没齿难忘。我们在山西生活和工作多年,成为‘新山西人’,深深热爱这片土地和朴实的人民。首批捐款后,我们还将持续关注灾区情况,及时声援。”商会负责人表示。

公交职工捐款救灾

本报讯(记者 齐向真)10月13日晚,在太原公交电车分公司四车队的党员群、爱心志愿者群、全体职工群里,“山西是我家 我们都爱她”主题爱心捐款接力活动悄然展开。由四车队党支部牵头,车队党员、干部、劳模、先进、志愿者共同发起的助力山西捐款活动,点燃了车队上下防汛抗洪的热情。

四车队的爱心志愿者魏红兰即将退休,她一直舍不得退出车队志愿者群,每逢车队志愿者活动,她总是积极参加。看到群里捐款的消息,她在捐款

的同时还附上“虽然我即将退休也不能掉链子,尽一点微薄之力,山西加油!”的寄语。

车队副队长裴震的爱人从小在农村长大,听到车队组织给受灾群众捐款,收入不多的她主动委托爱人捐款100元。她说,自己在农村长大,知道庄稼就好比乡亲们的孩子,秋收季节遇上洪灾,乡亲们处境感同身受。

又讯(记者 齐向真 通讯员 张鹏旭)10月13日,记者从太原公交二公司获悉,该公司五车队的红马甲雷锋小

组的志愿者,通过山西红十字会公益募捐平台向我省受灾地区捐款900余元。

为帮助灾区群众度过洪灾,早日重建家园、恢复生产,太原公交二公司五车队司机李德顺在红马甲雷锋小组志愿者群发出募捐倡议:洪水无情,人间有爱!希望大家众志成城,同舟共济,大力弘扬“一方有难,八方支援”的优良传统,伸出援助之手,一起加入到山西抗洪救灾的行动中来,帮助灾区人民渡过难关。群里的成员纷纷响应,19位雷锋小组红马甲志愿者共捐款900余元。